

同心同行 博施济众

——镇安县政协开展“双拥六助”志愿服务活动侧记

本报通讯员 邹定华 谢云涛

1月3日,镇安县政协委员、“最美中国人”马华来到镇安县茅坪回族镇腰庄河村村民张元桂家,将“暖冬行动·关爱母亲”500元慰问金送给这个贫困的家。据悉,此次慰问资金由华益志愿者协会牵头组织募捐,善款来源于政协委员和社会各界爱心人士募集,将于春节前为100位山区贫困母亲送上慰问金和取暖物资,为170名环卫工人送去米面油等生活物资。这是镇安县政协开展“双拥六助”志愿服务活动的缩影。

近年来,镇安县政协以“双走进”(让政协走进群众,让群众走进政协)活动为抓手,把履行职能与践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神深度融合,创新打造“同心同行·情暖栗乡”新时代文明实践志愿服务品牌,按照组建



2023年7月4日,镇安县政协卫生医疗界别政协委员深入农户院落,开展送医下乡志愿服务活动。



2023年7月31日,镇安县政协负责同志带领志愿者在米粮镇开展重教兴学活动,入户走访慰问困难学生家庭。

10支志愿服务队、开展100场志愿服务活动、走访慰问1000个困难家庭和开展“送政策、送教育、送法治、送健康、送科技、送温暖”等志愿服务1万人(次)等“十百千万”工作目标,大力实施拥军优属和助学、助农、助医、助老、助残、助困“双拥六助”志愿服务项目,获益人数上万人,受到社会各界赞誉。

服务“双拥”创建 开创拥军优属新局面

镇安县政协组织动员政协志愿服务队先后举办“同庆八一建军节·共叙军民鱼水情”慰问演出5场次,组织开展“送文化、送政策、送培训”进军营活动6场次,走访慰问驻镇部队官兵32人、退役军人35人、军人家属23人、军人遗属8人,赠送政协文史资料等图书150多册,营造了浓厚的拥军优属氛围。县十届政协先后将3名退役军人和1名县退役军人事务局干部吸纳为政协委员,搭建退役军人施展才华的平台。组织省、市、县政协委员深入退役军人领办、创办的企业开展视察调研活动5场次,为退役军人创业就业建言献策、提供支持。组织发动政协志愿服务队参与打造双拥示范基地18处,协助完成省级双拥模范县创建任务52项,镇安县省级双拥模范县创建顺利通过评估验收并获得命名,镇安双拥特色做法《陕西镇安县政协助推双拥模范县创建》在《人民政协报》刊发。

服务教育发展 形成重教兴学新格局

镇安县政协组织开展“政协委员进校园·心系教育促发展”等主题实践活动15场次,开展励志教育、法律知识宣讲、结对帮扶等专题活动21场次,6500多名中小学生受到教育和启发。据不完全统计,活动开展以来,有930名“后进生”“学困生”进入“优生”梯队。在金台书院建立家庭教育指导委员工作室,成立委员志愿服务讲师团,联合举办“父母学堂”公益讲座12期,5.5万多名家长通过线上线下听讲互动,产生了良好社会反响。县政协牵头的《实施“百千万”工程建设家庭教育县》调研报告在《陕西政协调研》刊发,并得到省政府、省政协领导批示和转发。成立镇安县各界爱心济困协会,开展捐资助学、重教兴学系列活动21场次,奖励品学兼优、资助困难家庭学生715名,发放助学金168.2万元。创新举办社会各界“兰花敬师”活动,向优秀教师敬献兰花142盆,社会各界人士关注教育、重视教育、支持教育的热情明显提高,学校、家庭、社会“三位一体”的重教兴学新格局初步形成。



2023年9月7日,在教师节前夕,镇安县政协牵头组织“兰花敬师”志愿者活动。

服务乡村振兴 凝聚助农解困新合力

镇安县政协组织政协委员、机关干部和参与单位开展访民问安、访贫问需、访贤问计“三访三问”活动,开展全省民族团结进步示范县创建调研,收集社情民意51条,征求助力镇安高质量发展的意见建议46条。深入推进“乡村振兴·政协委员在行动”,组织开展“政协委员进茶乡·调研产业促振兴”“走基层、访民生、献良策、促发展”等助农活动22场次,培训群众1300人次,帮助销售茶叶、蜂蜜等土特产价值45万多元,解决技术瓶颈、销售难题等实际困难35件。实施“暖心·同行”行动,积极动员政协委员、社会各界人士为县慈善事业捐款6300万元。联合华益公益志愿者协会等组织开展“助农·暖心”系列活动,发动全国各地爱心企业、爱心人士累计为镇安1500多户困难家庭资助900多万元,政协委员马华被推荐为全国道德模范候选人。

服务康养事业 传递助医扶弱新温暖

镇安县政协组织医疗卫生界政协委员开展关爱特殊群体健康、预防青少年近视义诊、健康下基层等“送医下乡”志愿服务22场次,为156人次提供医保、医疗咨询服务。

举办健康知识讲座17场次,赠送健康大礼包2860份。免费筛查宫颈癌750例、手术治疗白内障病人32例。组织政协委员及爱心人士到敬老院、老年人服务中心开展送物资、送文艺、送关爱活动18场(次);组织医疗界委员对全县6所重点敬老院老人进行健康体检。走访慰问51名90岁以上高龄老人和89名孤寡老人、特困供养老人。充分利用政协专委会及界别委员工作室、镇办政协联络组阵地,吸纳志愿服务者112名,开展“情系环卫工”夏日送清凉、冬日送温暖等系列活动;开办“自强讲堂”“励志讲堂”21场次,开展“爱心助残·委员同行”“共享阳光·励志成长”等活动18场次,解决残疾人生产生活、康复医疗、权益保障等方面的实际困难45件,用爱心和行动让他们充分感受到志愿服务的温暖。

为确保“双拥六助”志愿服务活动取得实效,镇安县政协组建政协新时代文明实践志愿服务队10支,招募志愿者112人,成立党支部1个、党小组10个。每月组织一支志愿服务队开展一次现场示范活动,每季度开展一次志愿者集中学习培训,每半年开展一次志愿服务成果交流。10支志愿服务队统一注册、统一标识、统一服装、统一队旗、统一行动,有组织、有计划地开展志愿服务活动,充分发挥了政协职能和委员主体作用,为践行社会主义核心价值观、助推县域经济社会高质量发展提供了有益探索。

1月5日,商洛市曙光应急救援协会的队员们在商洛职业技术学院进行救护技能集训。队员们分工明确,分别练习心肺复苏与创伤救护,并学习不同环境处理伤情的救护方法。

近年来,我市举办的大型活动、体育赛事等现场,经常能看到一群穿着红色衣服的人在周边维持秩序,其中几人还随身背着急救箱。这群穿着红衣服的人就是商洛市曙光应急救援协会的队员们,他们负责活动现场的安全保障工作。

商洛市曙光应急救援协会是服务商洛群众的一支民间公益组织,是辅助政府应急救援的一支专业志愿者队伍,自2011年12月5日成立以来,在编队员53名,预备队员及志愿者210多名。协会以宣传应急知识为主,适时开展救援任务、演习演练、安全培训、文明活动、安全保障等公益项目。协会广泛开展农村基层、社区、校园等安全培训和各项应急救援知识宣教及助贫活动,促进公益救援事业发展,并指导协助洛南县、柞水县成立了救援中队。协会在商洛市红十字会的帮助下,成立了商洛市曙光救援红十字志愿者服务队。

2023年,商洛曙光救援队组织开展各类活动及救援任务80多场次,受益人数2.5万多人,参与活动的会员及志愿者305人次。协会及队员先后被评为全国红十字志愿服务先进模范、陕西省“2022年度学习雷锋标兵”、商洛



2021年7月,洛南发生水灾,曙光队员迅速出动,积极帮助灾区接收和转运物资。

守护生命与希望

本报记者 王孝竹

市“2022年度最美志愿者”、商洛市“民兵参训先进单位”。

商洛市曙光应急救援协会副会长李文斌说:“我们协会中的大多数队员都是兼职,但在专业技能上,我们不但要跟得上全职的救援团队,还要更加精细。积极参加相同领域中的技能比赛,能让我们的老队员学习到其他队伍的优势,找到进步的空间,也为培训新队员奠定坚实基础。”

目前,商洛曙光救援队正在紧密地培训队员,进一步提升专业能力,并做好老队员带新队员的工作,全力以赴为1月20日举办的“陕西曙光救援队2023年救护先锋大赛”备战。这是一场全省曙光救援队伍的技能大比拼,将从团队协作、装备储备、专业技能等多个方面进行考评。李文斌说:“这将是今年的第一场考验,我相信我们的队员能在培训中虚心学习,精练技能,提高本领,在比赛中获得优异成绩。”

据了解,商洛曙光救援队除执行救援任务外,还开展多种形式的急救安全宣传志愿服务活动。他们走进学校开展夏季防溺水安全教育,通过现场模拟演示及互动游戏,进一步提升师生安全预防能力,增强学生的安全自护意识。他们还走进社区、企事业单位向更多的干部职工群众普及应急安全知识、传播安全理念,弘扬安全文化,不断提升社会公众自救互救的能力。

点亮“心灯” 呵护成长

本报记者 王孝竹

1月6日,商州区杨峪河镇楚山社区20多名小学生跟随商洛市天健为老服务志愿者的志愿者们,高兴地走进商洛学院。孩子们走进红色文化纪念馆学习红色文化,在操场上与志愿者们进行游戏。志愿者们还通过拼搭国家地图帮助孩子们了解地理知识,培养孩子学习兴趣。这是商洛市天健为老服务志愿者协会“伙伴领航站”项目2024年的第一场支教活动。

商洛市天健为老服务志愿者协会是商洛学院发起、开展各类公益活动的社会团体,也是商洛学院学生的“新时代文明实践教育平台”。协会于2017年在商洛市行政审批服务局注册,2023年度拥有注册志愿者1029人。协会常态化开展天健为老、绿芽支教、文明商洛、社会调研、禁毒宣教、秦岭保护等各类公益项目。协会参加省、市公益项目大赛获奖6次,累计服务老人7000多人次,支教受益儿童6000多人次,深受社会好评和支持,先后荣获陕西省“最美敬老志愿者”先进集体、陕西省“禁毒先进集体”、陕西省“五四好青年”集体等荣誉。

商洛市天健为老服务志愿者协会秘书长王宝珍说:“协会里90%的志愿者是学生,10%的志愿者是老师及社会人士。学生志愿者中以商洛学院的学生居多,学生们将志愿服务当作提前适应教师角色的平台,在活动中慢慢了解未来自己工作生涯中可能会面对的学生。学院将协会志愿服务活动当作缩短学生与单位之间最后一公里”的实践活动,让学生在实践锻炼中提升自身综合能力。”

2022年,协会先后在商洛市青少年文化站、商州区刘湾街办和商州区牧户关镇松沟村党群服务中心建立3个“商山洛水”乡村振兴公益支教志愿服务基地,服务62名7至14岁的乡村留守儿童、城乡困难家庭子女。2023年,协会建立“伙伴领航站”开展乡村振兴支教服务,服务300多名7至18岁的少年儿童,全年平均每周服务2次,累计服务100多次。活动深受孩子们喜爱,得到各级团委和爱心企业支持,形成以商洛市天健为老服务志愿者协会为载体,商洛学院师生、校友、学生以及家长共同参与公益服务的良好氛围。商洛市天健为老服



商洛市天健为老服务志愿者协会志愿者与孩子们一同游戏

务志愿者协会在支教服务中,常态化开设8类特色课程,培养7岁至18岁孩子对手工、绘画、表演、舞蹈、书法、象棋、乒乓球、羽毛球等项目的兴趣,让孩子们在玩中学、在看中学、在听中学,从而获得全面成长。

王宝珍说:“我们协会以‘共聚萤火力量,点亮秦岭爱心公益路’为愿景,每一位志愿者都发挥自身特长,让少年儿童健康成长。”

2023届大一学生任君杰在进入商洛学院之前,就跟着协会参与了几次活动。任君杰说:“我们班有40多人,有22名同学都参加过志愿服务。我在公益活动中,也找到了自己想要研究的课题,我想更进一步了解城市教育与乡村教育之间的差距,并找到缩短差距的办法,在以后的工作中,不断增强乡村学校孩子们的学习兴趣,让孩子们用知识改变命运。”

同样是2023届大一学生的曹菲菲擅长打羽毛球,加入协会后,她就利用自己的特长在志愿活动中教学生打羽毛球。

“刚开始时,孩子们面对我们这些陌生的老师,都十分胆怯,不敢表达自己的想法。通过我们的支教活动,我能看到孩子眼里的光逐渐闪亮,我想要为乡村教育出一份力,也想守护好孩子们眼里的光。”曹菲菲说。

记者从市民政局了解到,目前,全市有慈善公益类社会组织200多家,组织成员来自不同行业,有全职也有兼职。近年来,在市民政局的指导下,各社会组织凝心聚力推动“五社联动”高效、深度融合“一老一小”服务体系,倾心守护“一老一小”困难群体,全面提升社会组织助力基层治理以及关爱弱势群体的积极性、主动性。选优配强“合力团+服务团+引领团”,为助力乡村振兴蓄势赋能。2023年,市级社会组织合力团开展帮扶活动10多场,全市各级社会组织按计划单独开展各类公益活动400多场次,受益群众2.5万多人,投入资金5000多万元,取得阶段性成效。